# **模拟高层火灾、假人心肺复苏**

沉浸式体验"开启应急救援科普新方式

#### □ 记者 夏天

"人人讲安全、个个会应急"的目标应当如何实现? 在第16个全国防灾减灾宣传周期间,记者带着这个疑 问,来到正在国家会展中心召开的第三届长三角国际应 急博览会一探究竟——当高层住宅火灾、地震等灾害来 袭时,人们该如何做以提高生存几率?心肺复苏 (CPR)、操作自动体外除颤器(AED)这些有望在"黄 金 4 分钟"内救人一命的"硬核"本领,该怎样让更多 人初步掌握?这些,都需要更触手可及的方式来实现。

本届长三角国际应急博览会期间, 记者从上海市消 防救援总队、市红十字会、市总工会等展台, "沉浸 式"、零距离体验当下应急救援科普新方式。

### 亲身体验"火灾" 从"模拟遇难"中学习防灾



记者在 VR 安全科普体验站模拟火灾逃生

"高层住宅发生火灾,请 立刻逃离!"戴上 VR 眼镜、 手握操纵杆,记者仿若置身一 个寻常的家居环境中。随着画 面中提示火情发生,记者沿着 撤退线路来到楼道。面对电梯 门弹出的第一个选项,记者根 据常识做出了正确选择: 乘坐电梯逃离。"随后,旁边 的楼梯间弹出下一个选项: "虽然楼梯间也有黑烟冒出, 要从这里冲下去吗?"记者心 想: "不然还能从哪里逃?" 于是点选确认。谁知刚往下跑 一层楼,记者的视角就显示-头栽倒,陷入一片黑暗……

听完记者讲述自己挑战失 败的经过,上海市消防救援总 队展台工作人员解释: 层发生火灾时, 首要切记不可 乘坐电梯是对的,因为烟气的 竖向传播速度是3至4米/ 秒,发生火灾时,火场上升的 烟气涌入电梯井极易形成'烟 囱效应',一栋百米大厦,烟 气大约 30 至 35 秒便可到达顶 层,电梯里的人群随时有被浓 烟毒气熏呛而窒息的危险。同时 高温会导致电源断电或者电梯轿 厢变形,从而导致电梯'卡壳', 反而让自己处于更危险的境地。'

而记者之所以挑战失败,消 防工作人员表示: "高层着火时 朝哪个方向逃生应该视情况而 定。如果着火层在楼上,这时向 下逃是毋庸置疑的。如果楼下着 火且火势迅猛,浓烟都顺着楼梯 间上涌, 你是无法强行'闯关 的。此时要寻找有负压设计的安 全通道,在确认没有烟气的情况 下可以迅速向楼下逃生。"

据介绍,记者使用的这套 VR《沉浸式仿真火灾体验系 统》,是由上海市消防救援总队 联合企业申报的应急管理部消防 救援局科技项目之一,设备硬件 占地小、使用方便、成本相对低 廉,具备向基层单位普及的可能 性,可让群众更触手可及地接受 应急防灾实训。此外,现场还展 出了地震台风沉浸式体验、触电 体验等设备, 供群众安全地体验 这些灾害场景,以便在危险发生 时更好应对。



#### 传统科普馆投资大、管理难?科普体验站里学安全知识

"啊!我撞到人了!"在市 总工会展台,记者正好遇到一 位观众懊恼地摘下VR眼镜。 原来,她刚体验完一套《叉车 伤害事故》VR课件,因操作 "撞伤"了一名"工 友"而宣告考试不合格。展台 工作人员告诉记者,市总工会 考虑到对于广大制造业企业来 说,新员工入职培训涉及成 本、安全等因素,难以在真实 生产环境下开展实训, 因此联 合企业,大力开展VR浸入式 培训体验,通过身临其境,同 时又安全的方式,帮助新职工 迅速提高安全生产业务能力。

目前常见的课件已涵盖动火作 业事故、叉车伤害事故、机械 伤害事故、孔洞高处坠落、受 限空间窒息事故等众多场景。

记者在市消防救援总队展 台还见到一座应急安全科普体 验站。在这座能容纳1至2人 的箱房式设计空间内,同样通 过虚拟仿真技术和多媒体互动 技术,实现了10个主题板块 共计30项应急消防体验功能。

记者实地参与了一项校园 地震应对体验。只见 VR 眼镜 内,一间教室突然随着地震开 始摇晃,跟随系统提示,记者 做出下蹲动作, 先钻入课桌底

下进行躲避。待地震一度平 复,记者跟随提示,绕开破损 且岌岌可危的房屋, 一路弯腰 扶墙,终于顺利逃离教学楼。

"传统安全科普体验馆占 地面积大,投资大,管理难, 而科普体验站的建设成本只是 传统安全馆投入的十分之-还具备随时移动功能, 便于运 输, 让应急安全科普工作更有 效。"展台工作人员告诉记者, 该设备的应用场景包括学校、 社区街道、企事业单位、工 厂、商业综合体等等,便于群 众学习应急安全科普基本常识 和基本自救互救技能。

## 学当应急救护员并不遥远,还能免费



上海市红十字会展区、市民现场学习 CPR 与 AED 操作

"按压位置错误24次,按压 深度过深18次、过浅2次、过慢 15次……"随着"不及格"的成 绩跳出,记者在市红十字会展 台参与的第一次心肺复苏 (CPR)体验宣告失败。"看人 挑担不吃力",真正上手根据系 统指引尝试,才知道心肺复苏 的每个动作细节都有技巧,例 如手的按压部位、患者的胸部 位置、手臂的姿态、发力方法、 按压频率等。这必须经过专门 训练和定期复习,才能真正掌

握,关键时刻救人性命。

除 CPR 体验外, 展台还 现场开展了自动体外除颤器 (AED)学习。"先将这两块贴片 分别贴在患者的对应部位,然 后插头接通仪器开始分析,防 止触电。待仪器给出电除颤提 示,灯光闪烁之际,先要保证周 围无人接触患者, 随后按下按 钮进行电除颤,一般要进行5 个周期……"展台讲解人员一 边对假人模拟操作仪器,一边 进行 AED 的初步科普,让许

多观众对这种还有些"神秘" 的仪器有了具象的认知。

CPR、AED 是最有"应急" 感受度的技能。如何让这些技 能真正走入寻常百姓家,至少 是持续增加这些技能在公众当 中的掌握密度? 对此红十字会 应急救护工作人员表示:"培训 8万名持证应急救护员,已被 纳入 2024 年上海市为民办实 事项目,全市范围内接受市民 报名免费学习,现在通过'沪上 急救'小程序就可报名。

长三角国际应急博览会连 续三届设立安全科普宣传展 区,不仅在安全科普领域树立 了新标杆,也为推动社会整体 的安全应急文化发展作出了贡 献。今年上海市消防救援总队、 长三角三省一市气象部门、红 十字会、总工会、卫健、团市委 上海石化举办的一系列公益科 普活动吸引到数万人线上线下 参与。除了丰富的展览内容,本 届博览会将举办30多场主题活 动、专题研讨会、公益科普互动 体验、企业路演等同期活动, 为参展商和观众呈现深度交流 和学习的平台。